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ПРИЙОМИ ПРОСТОРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ СУЧАСНИХ ТЕАТРІВ 

 

Анотація: Закон України «Про театри і театральну справу» від 

31.2005р.№2605-IV[1], направлений на вирішення проблем розвитку 

театральної інфраструктури, охоплює питання проєктування і будівництва 

театрів з метою забезпечення населення об`єктами культури. Виходячи з 

основних положень Закону у статті розглядаються новітні підходи до 

сценографії театрів за допомогою просторової трансформації сцени та зали для 

глядачів у контексті розвитку демонстраційного та глядацького комплексів 

сучасного театру.  

З історії архітектури відомо, що у період авангарду 20-30 років ХХ 

сторіччя стародавні античні театральні традиції отримали друге народження. 

Прикладами можуть слугувати проєкт «Тотальтеатру» (архіт. В.Гропіус), а 

також конкурсний проєкт «Театру масового музичного дійства у Харкові» 

(архіт. брати В., Л. та О.Весніни). В цих проєктах були закладені основи 

організації гнучкого планування шляхом просторової трансформації, які на 

сьогодні не втратили актуальності.  

В статті розглядаються і аналізуються різноманітні сучасні прийоми 

трансформації театрального простору: видове розкриття для глядачів стін зали 

та моделі трансформаційних схем  («сцена+амфітеатр»; «сцена оточена 

амфітеатрами», «амфітеатр, сцена, амфітеатр», «сцена-ринг»), «зала баз крісел і 

сцени». Також наводяться можливості застосування технологічного 

устаткування у театральних залах, різноманітних комбінацій місць для глядачів 

на основі трансформації (ручної і напівавтоматичної) і т. ін.  

Вивчення автором закордонного досвіду та проведене пошукове 

проєктування дало змогу рекомендувати архітекторам застосовувати новітні 

сценографічні прийоми, які базуються на впровадженні архітектурно-

просторової концепції зали для глядачів–трансформера «Black box». Такі зали–

транформери мають базовий набір різних варіантів можливих трансформацій 

глядацьких місць та сцени. 

https://doi.org/10.32347/2077-3455.2023.67.241-251
mailto:kutsevych.vv@knuba.edu.ua
http://orcid.org/0000-0001-6128-7410


Сучасні проблеми архітектури та містобудування. Випуск 67. 2023 
 
242 

Ключові слова: архітектурно-планувальна організація театрального 

простору; прийоми просторової трансформації; театр; сцена; зала для глядачів; 

функціональна гнучкість приміщень. 

 

Постановка проблеми. Трансформації в макромасштабній категорії 

культури визначають нове ставлення до проблеми просторової організації 

суспільства. Актуальність дослідження обумовлюється тим, що відродження 

української культури та, зокрема розвиток театрального мистецтва вимагають 

формування сучасних театрів. Архітектурна типологія цих об`єктів має стати 

гнучкою системою для відповідного реагування на усі зміни у соціальній, 

економічній та культурній політиці України [2–5]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нова культурна політика щодо 

розвитку театрів здійснюється згідно з Законом України «Про театри і 

театральну справу» від 31.05.2005р. № 2605–IV (зі змінами 2006 – 2022 рр.). За 

цими напрямками видані державні нормативні акти, посібник з проєктування 

театрів, книги В. Савченка, Г. Зеньковича, В. Проскурякова, В. Абизова та 

В. Куцевича, Michal Hammond, дисертації (М. Савченка, Р. Савчака, 

І. Гуменник), наукові публікації А. Карра, В. Куцевича, І. Гуменник, D. Fischer 

та ін. 

Мета дослідження. Виявити і проаналізувати сучасні напрямки у 

проєктуванні театрів, які нададуть можливість змінення форми спілкування 

акторів і глядачів. 

Методи дослідження. У дослідженні застосовувались загальні наукові 

методи, які включають огляд вітчизняної та зарубіжної літератури з питань 

театральної справи, узагальнення досвіду проєктування, будівництва та 

експлуатації театрів, ознайомлення з нормативною базою їх проєктування, 

проведення пошукового проєктування і емпіричні методи: опис, спостереження 

та порівняння. 

Основна частина. З історії архітектури відомо, що архаїчні і розвинуті 

форми відкритих амфітеатрів до сих пір мають вплив на архітектурні рішення 

театрів. Перші видовищні споруди первісно були пов`язані з їх розташуванням 

на схилах пагорбів. Амфітеатри Стародавньої Греції були доповнені в епоху 

Стародавнього Риму новими структурними елементами. Одночасно відкриті 

амфітеатри відійшли на другий план у результаті будівництва римлянами 

наземних критих споруд. Так, у XVI ст. під впливом стародавніх споруд був 

створений театр «Олімпіко» Андреа Палладіо у Вінченце, вже критою 

спорудою, яка  стала основою еволюції видовищних будівель і споруд [6]. 

Амфітеатр, як і закритий театр із сценічною коробкою відображав в 

архітектурі різні концепції сценографії. В епоху авангарду відбулося 
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відродження античної театральної традиції. У 1927 р. німецький режисер 

Е. Піскатор разом з архітектором В. Гропіусом запроєктували «Тотальтеатр» у 

Берліні, в якому були закладені різні схеми трансформації. Новий театр епохи 

авангарду був направлений проти традиції барокового театру з сценічною 

коробкою, в якій вибудувався ілюзійний простір. Майстри авангарду 

відмовились від цієї традиції на користь театрального дійства, яке спливає на 

очах у публіки. Сцена і місця для глядачів були розраховані на трансформацію. 

Ці ідеї сповідували видатні режисери В. Мейерхольд, М. Рейнгардт та 

Л. Курбас [7]. З’явилися рішення, в яких архітектори (К.Мельніков, брати В.,Л. 

та О. Весніни), передбачали збільшення залів для глядачів за рахунок 

об’єднання їх з додатковим простором, або, навпаки, зменшення їх шляхом 

поділення стінами, які трансформуються (Рис.1) [8]. 

 

 

  
Рис.1. Конкурсний проєкт театру масового музичного дійства у м. Харкові. 1931. 

Архіт. Брати В., Л. та О.Весніни. Загальний вигляд, план І поверху, інтер’єр зали для глядачів. 
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Наразі під час проєктування театрів важливим завданням є пошук 

відповідної архітектурної формули майбутнього театрального простору. Для 

цього науковці і архітектори-проєктувальники передбачають можливу 

варіативність  трансформації сцени і зали для глядачів театру [9-21]. У 

сучасному театрі простір зали для глядачів і сцени є одним з важливих 

інструментів сценографії. Це поняття має різне значення для театральних 

працівників і архітекторів–проєктувальників. Так, для перших – це робота 

режисера та художника-постановника, як організаторів театрального простора, 

а в розумінні архітекторів – «сценографія» має більш широке значення, яке 

включає до себе і технологію сцени і планування місць для глядачів. 

Прийоми трансформації театрального простору створюються  на основі 

видового розкриття для глядачів стін зали розсувними воротами у ар’єрсцени 

або бічної стіни зали, яка одночасно є зовнішньою стіною будинку театру 

(проєкт сучасного мобільного театру «Глобус» Studio Andrew Todd; зала 

Дрезденської Вищої школи музики ім. К.Вебера; Природний театр у 

м. Ройтлинген, Німеччина; театр на Таганці у Москві). 

В разі використання прийому трансформації театрального простору 

можливо основні його трансформовані частини умовно поділити на елементи 

зали для глядачів: партер поворотний і такий, що переміщується (блітчери), 

розсувні перегородки і т. ін.; верхня механізація сцени (штанкети, кран-балки і 

т. ін.) і нижню механізацію сцени (поворотне коло, барабан, підйомно-опускні 

площадки, люки-провалля і т. ін.). Крім того слід виділити збірно-розбірний 

портал сцени (оперні театри «Бастилія» у м. Париж та у м. Гуанчжоу, 

КНР),театр у м. Мост, Чехія). 

Для підсилення художньої пластики театральної постановки автори 

вистави і автор-архітектор передбачають можливості різноманітних комбінацій 

розташування місць у залі для глядачів. Це можуть бути такі схеми 

трансформації зали як: «сцена + амфітеатр», «сцена, яка оточена амфітеатрами» 

(«амфітеатр, сцена, амфітеатр», «сцена-ринг»), «зала без крісел і без сцени».  

Схема «сцена + амфітеатр», є класичною схемою розташування крісел у 

залі і передбачає улаштування сцени, яка примикає до амфітеатру з одного 

боку. Варіації цього рішення передбачаються в разі наявності одночасткового 

або двочасткового амфітеатру, який складається з підйомно-опускних 

площадок із місцями для глядачів перед сценою (рис 2.а). 

До «сцени, яка оточена амфітеатрами», слід віднести розташування сцени 

у центрі зали. Необхідно визначити два варіанти такої схеми: «амфітеатр, 

сцена, амфітеатр» і «сцена-ринг». Перший варіант можливо сформувати на 

основі двох блітчерів, які розташовані один проти одного, між якими 

знаходиться сцена, улаштована на подіумі або організована у вигляді ігрового 
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майданчика, який знаходиться на рівні підлоги зали для глядачів (рис 2.б). У 

такий схемі можливе улаштування сцени « дефіле», де місця для глядачів 

обладнуються на декількох секціях блітчерів, розташованих один проти одного, 

а сцена являє собою вузький довгий подіум, який розташований у центрі зали. 

У другому варіанті «сцена-ринг» сцена часто розташовується у центрі зали. 

Менш поширеним прийомом є розташування сцени уздовж одної з стін, яка 

повинна мати квадратну форму у плані. Сцена улаштовується на подіумі і 

оточена з усіх боків блітчерами-амфітеатрами. Варіант розташування блітчерів 

з чотирьох боків є найбільш розповсюдженим.  

Схема «зала без крісел і сцени» використовується в разі симультанних 

постановок (від французького simultane - одночасний чи латинського simyl- 

разом, спільно; у середньовічному театрі – одночасне  устаткування на 

сценічній площадці усіх місць дії, необхідних для вистави), які не потребують 

улаштовування стаціонарної сцени, а сценічне дійство можливо організувати у 

будь-якій частині зали. Таке сценографічне рішення застосовується не тільки у 

театральних постановках, а також для проведення світських раутів, балів і 

банкетів. 

 

  
а. «сцена + блітчер + опускний амфітеатр». б. «сцена + 2 блітчера - амфітеатра». 

Рис.2. Приклад застосування трансформації зали для глядачів у проєкті реконструкції 

Гостиного двора на Подолі у м. Києві. Архітектори: В.В. Куцевич і А.В.Мороз 

 

Розглядаючи можливості устаткування у театральній залі різноманітних 

комбінацій місць для глядачів слід враховувати основні технічні засоби 

виконання їх трансформації. До них можливо віднести: ручну трансформацію, 

напівавтоматичне штабелювання крісел на спеціальних візках, устаткування 
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крісел на телескопічних трибунах (блітчерах), улаштування крісел на рейках, 

устаткування і зберігання крісел в просторах-блоках під спеціальною підлогою. 

Розглянувши основні напрямки сучасної театральної трансформації залів 

для глядачів та сцени можливо відмітити, що складування крісел може 

відбуватися під авансценою або крісла опускаються у шахти за допомогою 

спеціального ліфта-складування, який знаходиться під сценою.  

Слід відзначити, що в ході еволюції театру його сцена перетворилася в 

складний механізм, до якого входить величезна кількість спеціальних 

пристосувань, які дозволяють реалізувати задуми сучасних режисерів, 

архітекторів, художників. При цьому велике значення для новітньої сценографії 

має театральне технологічне обладнання. До нього відносяться так звані 

«технологічні стелі», які застосовуються у театральних залах для глядачів або 

для верхньої механізації  сцени. На ці стелі монтується театральне технологічне 

обладнання (акустичні системи, постановочне освітлення, декораційні 

штанкети, слаботочні системи). Зала для глядачів, яка обладнана 

«технологічною стелею» має технологічну галерею для монтування 

освітлювального та акустичного устаткування. 

Застосовуючи нижню механізацію сцени використовують таке 

технологічне обладнання: поворотне коло, накладне коло (знімно-розбірне), 

врізне коло, барабанне коло, обертальне кільце; люки-провалля; стаціонарні 

люки-провалля; пересувні люки-провалля; підйомно-опускні площадки 

(підйомно-опускні площадки для трансформації сцени і зали для зміни рельєфа 

сцени та формування амфітеатра, підйомно-опускні площадки оркестрової ями, 

знімно- і підйомно-опускні бар’єри оркестрової ями). Деяке зазначене 

технологічне обладнання вдало використовується у театрі на Подолі у Києві. 

На основі вивчення зарубіжного досвіду проєктування у сучасному театрі 

виявлено новітні сценографічні тенденції, де застосована архітектурно-

просторова концепція зали для глядачів – трансформера «Black box». Такі зали 

повинні мати просту геометричну форму, які нагадують прямокутну коробку, 

що обумовлено економічною і технологічною доцільністю. В них місця для 

глядачів і сцена мають можливість трансформуватися, на основі базового 

набору варіантів, які сприятимуть створенню новітніх сценографічних форм 

театральних постановок.  

Висновок. Розглянувши основні напрямки сучасної просторової 

театральної трансформації залів для глядачів та їх сцени можливо відзначити, 

що отримана функціональна гнучкість дає можливість змінювати і варіювати 

архітектурно-планувальну організацію приміщень комплексу для глядачів та 

демонстраційного комплексу театрів. Про це свідчать результати досліджень 

докт. архіт. В.Куцевича, М.Савченка, В.Проскурякова, канд. архіт 
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Г.Зеньковича, І.Гуменник, докт. філос. Р.Савчука та ін. Запропоновані прийоми 

просторової трансформації сприятимуть підвищенню ефективності проєктних 

рішень театрів, взаємодії режисерів, художників і архітекторів для ведення 

постійної експериментальної діяльності та створення театрального простору, 

який володіє сприйнятливістю до формування різноманітних мистецьких 

театральних форм.  
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Annotation 

Vadym Kutsevich, Doctor of architecture, professor, Head of the department of 

architectural design of civil buildings and structures Kyiv National University of 

Construction and Architecture. 

Methods of spatial transformation of modern theaters 

The Law of Ukraine "On Theaters and Theatrical Business" dated 31.2005 No. 

2605-IV[1], aimed at solving the problems of the development of theater 

infrastructure, covers the design and construction of theaters in order to provide the 

population with cultural objects. Based on the main provisions of the Law, the article 

examines the latest approaches to scenography of theaters with the help of spatial 

transformation of the stage and audience hall in the context of the development of 

demonstration and audience complexes of the modern theater. 

It is known from the history of architecture that during the avant-garde period of 

the 20s and 30s of the 20th century, the ancient ancient theater traditions received a 

second birth. Examples can be the project of the Total Theater (architect V. Gropius), 

as well as the competition project of the Theater of Mass Musical Performance in 

Kharkiv (architect brothers V., L. and O. Vesnin). In these projects, the foundations 

of the organization of flexible planning through spatial transformation were laid, 

which have not lost their relevance today. 
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The article examines and analyzes various modern methods of transformation of 

the theater space: types of opening the walls of the hall for the audience and models 

of transformation schemes ("stage + amphitheater"; "stage surrounded by 

amphitheatres", "amphitheatre, stage, amphitheater", "stage-ring"), "hall of bases of 

chairs and stage". The possibilities of using technological equipment in theater halls, 

various combinations of audience seats based on transformation (manual and semi-

automatic), etc. are also given. 

The author's study of foreign experience and conducted exploratory design made 

it possible to recommend to architects the use of the latest scenographic techniques, 

which are based on the implementation of the architectural-spatial concept of the 

"Black box" transformer audience hall. Such transformer halls have a basic set of 

various variants of possible transformations of the audience seats and the stage. 

Keywords: architectural and planning organization of theater space; methods of 

spatial transformation; theater; stage; audience hall; functional flexibility of premises. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


